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A kéz vizsgálata a radiológiai diagnosztika legklassziku-
sabb területe. W. C. Röntgen a würtzburgi egyetem fizika
professzora az újonnan felfedezett X-sugarakkal egy kéz
csontjairól készítette el elsõ híres felvételét. Valószínûleg
a kézrõl készül a világon a legtöbb röntgenkép. Gyako-
riak a kéz sérülései és a rövid csöves csontokban, kisízü-
letekben számos rendszerbetegség, endokrin kórkép, stb.
kórjelzõ tüneteket hoz létre. A reumatológiai diagnoszti-
ka egyik alapszabálya, hogy mindig el kell készíteni a ke-
zek összehasonlító röntgenfelvételét.

Az elmúlt több mint 100 évben hatalmas ismeretanyag
gyûlt össze a kéz vizsgálatáról, a hagyományos röntgen-
felvételeket egyre finomítottuk: finomszemcsés (mam-
mográfiás) filmre készítettük a felvételeket, nagyított ké-
peket mikroradioszkópiával vizsgáltunk, stb. 

Az elmúlt évtized során bõvült a képalkotó eljárások
köre. Bevezették a többdetektoros, közel izotrópiás voxe-
lekre bontást lehetõvé tevõ spirális CT-t; a fázisvezérelt
tekercsekkel mûködõ, kontraszt-kiemeléses MRI-t – ami-
vel a kéz lágyrészeinek legkisebb anatómiai részletei is
ábrázolhatók – és sokat fejlõdött az ultrahang diagnoszti-
ka is Ezzel egyidejûleg a terápiás lehetõségek is számot-
tevõen szaporodtak, mindenekelõtt a mikrosebészeti eljá-
rások kidolgozásának köszönhetõen. Jelentõsen gyara-
podtak ismereteink a kéz biomechanikájáról és kóréletta-
náról is.

Az ismeretek bõvülése folytán a kéz betegségeinek
kórismézésében és kezelésében közremûködõ szakterüle-
teknek is több információra volt szüksége. Ráadásul az,
hogy a korszerû radiológiai eljárásokkal ábrázolhatók a
kéz apró részletei, bár számos lehetõséget kínál, egyben
némi bizonytalanságot is ébreszt a bevett terápiás javalla-
tokkal, a megfelelõnek tartott vizsgálóeljárásokkal kap-
csolatban, továbbá a kéz összetett anatómiáját és kórtanát
ábrázoló felvételek értékelésében is. 

A könyvet két neves szakember egy radiológus és egy
kézsebész szerkesztette és a nagyszámú társszerzõ között
is több szakma képviselõi szerepelnek. A szerzõk így ab-
ban a szerencsés helyzetben voltak, hogy klinikai körül-
mények között, közvetlenül ellenõrizhették a képalkotó
eljárások eredményeit a mûtõben és a hosszú távú utóke-
zelés során. Bevezetõjükben leírják, hogy egy sor terá-
piás döntés során meghatározónak bizonyult a korszerû
képalkotó eljárásokkal megszerzett információ.

A szerzõcsoport a kéz betegségeinek radiológiai tüne-
tei, a betegség hátterében lévõ kóros anatómiai viszo-
nyok, a klinikai tünetek, és a terápiás lehetõségek közöt-
ti összefüggéseket kívánta a lehetõ legpontosabban meg-
határozni. A sokszerzõs munka egységes könyv, ami a
szerkesztõket dicséri. Nagyalakú, keménykötésû, több
mint 600 oldalon sokszáz kép és táblázat található a
Thieme Kiadótól megszokott tökéletességre törekvõ
színvonalon. Igazi nagymonográfia, a kéz vizsgálatának
kézikönyve.

A csontok röntgenvizsgálatának alapmódszere a ha-
gyományos röntgenfelvétel. Ebben a könyvben is ezek a
képek vannak többségben, bõségesen kiegészítve az
egyéb képalkotó eljárásokkal nyerhetõ adatokkal

A könyv négy fõ részre tagolódik. 
A módszertani rész (1-9. fejezetek) a különbözõ vizs-

gálóeljárásokat mutatja be. Még gyakorlott osteologus
számára is tanulságos felfrissíteni és kiegészíteni ismere-
teit például a kéztõcsontok felvételi technikájáról, a na-
gyított felvételekrõl stb. Mindent megtalálunk itt amit a
kéz artrográfiájáról, artroszkópiájáról, angiográfiájáról,
izotóp, ultrahang, CT, és MRI vizsgálatáról tudni érde-
mes és szükséges

A következõ rész (10-16. fejezetek) a kéz képalkotó
vizsgálatának anatómiai és funkcionális alapjait tár-
gyalja. A kéztõ szalagok és a fontos szerepet játszó trian-
gularis porc anatómiáját színes képek, diagnosztikáját
természetesen az MRI vizsgálat dominálja. A kéztõ mor-
fológiájának és funkciójának összefüggéseit sok vázlatos
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rajz dokumentálja. Egyebütt is a könyvben, ahol szük-
séges, jól áttekinthetõ színes és vázlatos képek segítik a
megértést. Ebben a fejezetben kapott helyet az operált
kéz radiológiája, természetes fõleg hagyományos rönt-
genképekkel dokumentálva. A kéz számos fejlõdési va-
riációjáról és rendellenességérõl jól összefoglalt pontos
leírást találunk. 

A harmadik fõ rész (17-48. fejezetek) nozológiai rend
szerint tárgyalja a kéz összes fontos betegségét. A kórfo-
lyamat meghatározása, a pathogenezis és klinikai tünetek
ismertetése után módszeresen ismerteti az egyes kórké-
pekben szükséges diagnosztikai képalkotó vizsgálatokat. 

Különös részletességgel tárgyalják ebben a részben a
traumás elváltozásokat. Ez a fejezet kb. 130 oldal terjedel-
mû, és önálló monográfia igényét is kielégíti. Ahogy pél-
dául a naviculare törések különbözõ formáit, azok képal-
kotó diagnosztikáját, sebészi megoldásait tárgyalják, még
gyakorlott traumatológusoknak is sok információt ad. 

Az oszteoartritisz és entesopatiák a mindennapi gya-
korlat szempontjából fontos fejezetek. Az utóbbi években
oly sokat tárgyalt sportsérülések természetesen külön fe-
jezetet kaptak. A kéztõcsontok oszteonekrózisai mindig
kedvenc témái az osteológusoknak. A gyakori lunatum
malacian kívül az összes ritkán elõforduló nekrosisokra
is hoznak szép képekkel dokumentált példát. 

A kéz oszteopéniás betegségei között a porozist, malá-
ciát hiperparatireozist és renáalis oszteopátiákat tárgyal-
ja. A hormonális osteopathiák külön fejezetet kaptak.
Megítélésem szerint ez nem szerencsés felosztás. Így
óhatatlanul átfedések vannak és mk. fejezetben hiányér-
zete marad az olvasónak. Ezeket a fejezeteket egyébként
sem dokumentálja olyan gazdag képanyag mint a könyv
többi részét

Az összes ritkán elõforduló elváltozásnak (neurogén-,
hemopfiliás-, amiloid oszteopátia, siringomielia, diabe-
tesz) utána lehet nézni, egy-egy képpel dokumentálják
azokat. Egy ilyen jelentõs kézikönyvbe talán több kép is
beleférhetett volna ezekbõl. Ha valaki további adatokra

kíváncsi, segít a minden fejezet végén lévõ, jól összeállí-
tott irodalomjegyzék. A referáló örömmel fedezte fel sa-
ját cikkeit, amelyeket a hazai irodalomban nem igen
szoktak idézni. 

A reumatológiai röntgendiagnosztika fontos betegsé-
gei (reumatoid artritisz, szeronegativ artritiszek, kollage-
nosisok, infekt artritiszek, stb.) összesen 40 oldalt kap-
tak. Itt is minden fontos információt megtalálunk, bele-
értve az ultrahang diagnosztikát is. A kéz csontjaiban elõ-
forduló cisztozuss elváltozások, a mindennapi munkában
gyakran okoznak fejtörést, a könyv minden gyakori és
ritka formájukat bõségesen tárgyalja. Ugyanez vonatko-
zik a lágyrész tumorokra is. A különbözõ tunnel szindró-
mákat, fõleg MRI vizsgálattal közelítik meg. 

Az utolsó rész (49-62. fejezet) elkülönítõ kóris-
mézést segítõ táblázatai a könyv egyik legértékesebb
részét képezik. 14 táblázatban, melyek 1-4 oldal ter-
jedelmûek, jól áttekinthetõ módon összefoglalják min-
dazt, amit a kéz betegségeinek képalkotásáról és klinikai
tüneteirõl tudni szükséges. Még a legritkább
betegségekrõl is tájékoztatnak és kereszthivatkozásokat
tartalmaznak a vonatkozó, a kötetben megtalálható
ábrákra. 

Minden fejezet végén kitûnõen összeállított irodalom-
jegyzék található az elmúlt évtizedek legfontosabb cik-
keirõl. Talán érdemes lett volna egy történeti részben
összefoglalni a kézrõl megjelent monográfiákat is.

A könyv tökéletesíti a kéz anatómiai régiójának képal-
kotó vizsgálatát. Segítséget kíván nyújtani a klinikusok
(kézsebészek, orthoped orvosok, rheumatológusok) szá-
mára abban, hogy megismerjék a korszerû képalkotás
számos lehetséges értelmezését és megfelelõ klinikai
adatokkal láthassák el a radiológust annak érdekében,
hogy az szakszerûen készíthesse el és a valóságnak meg-
felelõen értékelhesse a felvételeket. Röntgenosztályok
leletezõjében helyezzük el a naponta használt kéziköny-
vek közé.

Forgács Sándor dr.


